
consacrate edificarli vieţii noi. Fana con
damna astfeJ modul de viaţă al soţului 
ei, traini lesnicios, dar fără muncă, de 
care se buoura, trai care ìn cele din urina 
sfîrşeşte pr in a-i restringe calităţile ome-
neşti, ea fiind preocupată mai mul t de 
toalete şi serate decât de efortul construc-
t iv care însufleţeşte totul ìn jurul ei. Cu 
aeeeasi meticulozitate analitica, regizorul 
Farkas Isjbvan a reuşit să confere dimen-
siumi veridice şi celorlalte scene din spec-
tacol. Apâriţia lui Vintila Gîrţu are darul 
de a transforma liniştitnl por t ìn care se 
desfăşoară viaţa soţilor Cristea, într-o 
arena de luptă în care se a u d rostite 
adevăruri pătrunzătoare , capabile să pro-
voace, desigur nu dintr-o data, da r în mod 
cert, autentice erupţii de pur i ta te în con
giunta, la ìncepait doar a Fanei, pe urmă 
ci a lui Cristea. Şi de data aceasta, conso-
n.iiiţ.i deplină care s-a stabilit ìntre in-
tenţiile regizorului şi jocul celor trei in
terpreti a déterminât ea mesaiul piesei 
să ajimgă la spectatori ìn una dintre cele 
mai convingătoare forme. 

Paralel cu grija pe care regizorul a 
avut-o pent ru gradarea conflictului lu-
erăirii, în aşa fel încât nici o nuanţă im-
portantă a sensurilor ei să n u scape nese-
zisată de spectatori, a funoţionat efortul 
de a tafanaci, şi din punct d e vedere etic, 
mesajul Exploziei întîrziate. Astfel, regi
zorul a căutat să reliefeze cu pregnanţă că 
într-o căsătorie în care se ivesc fisuri de 
ordin moral, n u poate fi vorba de o 
convieţuire pina la rezolvarea acestor con-
tradieţii. Smulgîndu-se din numitorul co-

ÎNTRE AUTENTIC SI LIPSĂ 

In comedia lui I. D. Şerban, In căutarea 
extraordinamlui, toate (sau aproape toate) 
]>ersonajele profesează ideea de a face un 
lucru extraordinar. Nică, fiul cel mai mie 
al muncitorului Dumitru Dragomirescu. 
(Nea Mitica), are, initial, proiectul „extra
ordinar" de a-şi oumpăra o „Skodiţă" ; 
Mircea, fratele său mai mare, medic, vrea 
să prezinte la (k>ngresul cardiologilor o 
..lucrare extraordinară" ; Sanda, sora lor 
— campioană de înot — năzuieşte să ob-
ţină un titlu olimpio ; Valentin visează să 
ajungă un marinar extraordinar.. . 

m u n la care o adusese soţul ei, Fama e 
ca un călător dornic să at ingă un ţărm 
abia întrevăzut, dar spre care aspira cu 
toată caldura sincerităţii ei, ìn ciuda re-
nunţăr i i la o serie de preooupări rezervate 
mondenelor. 

Alături de regizor, Dukâsz Anna 
(Fana), Vadâsz Zoltân (Gîrţu) şi Ha-
lassy Gyôrgy (doctorul Cristea) au al-
cătuit un triptic de interpreti care au 
oalităţi apropiate şi o remarcabilă gamă 
de joc, susceptibilă la nuanţăr i variate, în 
funcţie de culoarea şi greutatea ideilor 
diferitelor scene ale piesei. Dukâsz Anna 
a sugerat printr-un joc în care se îmbinau 
d e m e n t e de autentic lirism, d e dezinvol-
tură , vioiciune şi răscolitoare d ramă sufle-
tească, furtuna pe care au provocat-o în 
constiinţa ei. ouvintele de reprobare ale 
lui Vintila faţă de viaţa cu un orizont 
atìt de meschin, ìn care se complăcea. 
De-a lungul piesei, graţie interpretării , asis-
tăm parca la ivirea unn i zacaniìnt au-
rifer, sortit altsrniniteri să ramina neexpio-
rat . Cu aceeaşi strălucire au jucat şi 
Halassy Gyôrgy şi Vadâsz Zoltân. Să fie 
oare numai o coincidenţă, o rezultantă 
a faptului că rolurile erau apropiate de 
structura lor sufletească, această meritorie 
realizare ? Cei care i-au văzut şi în alte 
roluri, cred că e vorba mai degrabă de 
parcurgerea unei etape mai înalte, de per-
fecţionarea mijloacelor lor de interpretare, 
rezultat al minuţioasei serio zi tati care sta 
la temedia muncii lor asupra fiecărui nou 
rol. 

Eugen Nicoarà 

DE FIRESC 

Dintre toate aceste personaje, autorul 
urmăreşte şi redă mai amănunţ i t pro-
cesul de transformare al imuia singur : 
Nică. Scandalos pr in înfăţişare şi pr ia 
l imbaj, Nică, mezinul, care a cutreierat 
nenumăra te şantiere, trecînd de la o me
scne la alta fără să îndrăgească nici una, 
provoacă panica ìn sìnul familiei. Făcînd 
uz de autoritatea paterna, Nea Mitica va 
reteza cu foarfecele (farà sentinţa prea-
labilă a vreunui consiliu de familie) barba 
pe care Nică şi-a lăsat-o să crcască în 
voie... pentru a fi în pas ou ,,.moda", şi — 

Teat ru l Armate! — Studio : în càutarea extraordinamlui de I. D. Şerban 

Premiera : 26 decembrie 1959. Regia : Ion Şahighian. Deooruri şl costume (Ştefan Norris). 
Distributia : Florin Scărlătescu — Mircea Medianu (Nea Mitica) ; Ion Punea (Căpitanul de rangul I 
I. Dragomirescu) ; Sebastian Radovici (Valentin) ; Cristina Tacoi (Ileana) : Victorita Dobre Obreja 
(Sanda) ; Elena Nica-Huzum (Maria) ; Dorin Moga — Grigore Constantin (Radu) ; Constantin Vintila 
(Mircea) ; Rodica Sanda Ţutuianu (Arina) ; Cumitru Rucăreanu (Nică) ; Aura Andritoiu (Cleo) ; 
Valeriu Arnăutu — George Negoescu (George). 
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Scena din act ni II 

odala cu ea, pe alte căi — apucăturile 
relè ale lui Nică ce nu fac cinste familiei. 
Pocăit, fini rătăcitor va lua hotărîrea să 
se ìndrepte. Devenit ucenicul tatălui său, 
lui Nică i se deschide perspectiva de a 
ajunge un bun ajiustor mecanic şi de a 
Snfaptui astici ìn munca „extraordinarul" 
pe care ìl cauta. 

Propunîndu-şi să satirizeze unele atitu-
dini faţă de muncă, desprinse de etica 
socialista, şi să afirme, pe de alta parte, 
entuziasmiul şi abnegaţia în muncă, autorul 
a realizat într-o măsură satisfăcătoare 
cîteva personaje (Nică, Nea Mitica) şi un 
act prim, cu o expoziţie bună. 0 replaca 
vioaie, antrenantă, şi un umor stenic, ìn-
viorător — alte oalităţi ale piesei — castiga 
simpatia publicului, disponibil totdeauna 
pentmi comédie. Piesa nu este însă pe 
deplin realizată. In principal, pentru că 
personajele nu sìnt ordonate pe linia unni 
conflict unie. Este foarte greu de stabili t 
ce fiuncţie dramatică, In raport cu tema 
pe care şi^a propus s-o dezbată, împlinesc 
personaje ca : Maria, o studentă care vine 
să-şi petreacă vacanţa în familia Drago-
mirescu şi e gâta să se îndrăgostească de 
unul din fili lui Nea Mitica ; sau Radu, 
tînăr ofiţcr de marina caire se îndrăgosteşte 
de Sanda, una din fiieele aceluiaşi Nea 
Mitica (se pare că toţi cei care alcătuiesc 
familia Dragomiresou se bucură de favo-
rurile lui Cupidon). Nici Sanda şi nici fra-

tele ei niai mare, Ion, nu-si justifică deoît 
partial prezenţa în piesă. Aceasta risipă de 
personaje aduce fireşte un şir întreg de 
scene de prisos, balast ce face oa ideile 
piesei să fie urmărite anevoios şi care-1 
împiedică pe autor să se poată concentra 
asupra porsonajolor principale spre a le 
.ninni caracterele. Limba pe care o vor-
besc eroii este în unele locuri săracă, ne-
înnobiliată de poezia pe care trebuie să o 
aibă un text dramatic, iar abuzul de locu-
ţiuni argotioe (baban, bambina, hogeag 
etc., care necesită uneon intervenţia umii 
interpret) nu este binevenit. 

în spectacolul ou această piesa de pe 
scena StudiouLui Teatrului Arniatei, efortul 
regiei (I. Şahighian) şi al celor mai multi 
dintre interpreti de a da viaţă scenica 
càt mai convingătoare personajelor, de a 
le împlini şi a le caraoteriza cât mai 
midtiplu este evident. In genere, specta-
colud (vioi, senin şi cu haz) constituie o 
dezbatere agreabilă a probleinolor etice pe 
care le pune textid. Unele din imperfecţi-
unile piesei arti facilitât însă o oarecare 
lipsă de uiiilate şi de echilibru. Alături de 
scene în care este vădită preocuparea ac-
torilor de a exprima eu fineţe partiturile 
incredinţate şi de a realiza astfel auten-
ticul, sînt şi scene în care pătrund unele 
stridente, scene în care comicul devine 
bufonadă, iar manifestâiile personajelor — 
lipsite de firesc (sosirea lui Nică, apariţiile 
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lui George). Parca neîncrezător în poten-
ţialul comic al rolului, Dumitru Rucăreanu 
în Nică (actor cu vădite re«urse comice, 
pe care le voim altfel valorificate) s-a si
tuât pe o linie de interpretare uşor con
trastante cu cea a celorlalţi interpreti, „în-
groşînd" pe alocuri rolul. Acolo unde au 
intervenit ponderea şi bunul gust, inter-
pretul a realizat momente valoroase. Folo-
sind mijloace caricaturale, V. Arnăutoiu a 
obţinut, interpretîndu-1 pe George, o ima
gine simplificată a personajului. 

Exemptai unei compoziţii comice ecbili-
brate 1-a oferit Florin Scărlătescu, care 
s-a dovedit un bun actor de comédie. 
Veridicitatea cu care realizează datele 
interioare şi exterioare aie personajului, 
verva şi savoarea comica cu care 
rosteşte fiecare replica, constituie princi-
palele atribute ale jocului său, care 1-au 
ajutat şi de asta dată să întruchipeze cu 
convingere, într-un desen implinit, perso
na jad încredinţat, Nea Mitica. (Ceea ce 
ştirbeşte din valoarea acestei realizàri este 
faptul că, în unele momente, schimbă 
adresa replicilor, rostindu-le către public şi 
nu către partener. Eliberat de această 
căutare de efecte, jocul său nu ar avea 
decìt de cîştigat.) 

Destul de bine realizate scenic, persona-
jele Ileana şi Anna, interpretate de 
Cristina Tacoi (la care am remarcat o 

PROLOG LA UN TEATRU 

Teatrul Tineretului joacă totuşi şi piese 
pentru copii ! 

Prinţ şi cerşetor, ultima premiera, e o 
dovadă. Numai că faptul, aproape acci
dental, ar fi trebuit să se petreacă mai de 
mult, ar fi trebuit permamentizat, genera-
lizat de către acest teatru, care s-ar fi cu-
venit să aibă pînă aoum un repertoriu per
manent pentru copii (în lipsa unni teatru 
special, destinât acestOTa, şi în asteptarea 
mult doritelor piese originale ce vor adiu-e 

emoţie sincera, firească şi o bogaţie de 
nuanţe) şi Rodica Ţuţuianu (dezinvoltà, 
sensibilă şi cu simţ al măsurii). 

Sebastian Radovici a mimat cu oarecare 
slîngăcie entuziasmul juvenil al Ini Va
lentin (tânărul care aspira la titlul de 
„lup de mare") din prima parte a piesei, 
izbutind în sebimb, spre final, să redea 
cova mai bine, siguranţa si cabnul pe care 
le oîştigă personajul în contact cu munca 
de pe santier. 

Ion Punea (capitami! de rangul I Ion 
Dragomirescu) a ìnzestrat persona]'ul cu r> 
gravitate contrafăcută pe alocuri, lipsindu-1» 
astfel, de umor. Dorin Moga, celălalt 
marinar din piesă (càpitanul de rangul III 
Radu), a fost mai puţin grav (...în raport 
cu rangul), ìmpletind destul de armonio* 
în imaginea scenica realizată, entuziasmid şi 
tìmiditatea personajului. 

G>nst. Vintila (Mircea), Victoriţa Dobre 
(Sanda), Elena Nica-Huzum (Maria) sì 
Aura Andriţoiu (Qeo) au adus o contri-
buţie modesta, dar care nu poate fi tire-
cută cu vederea la realizarea spectacolului. 

Decorul creează un cìmp de joc foarte 
prielnic pentru actori şi sugerează, în ace
lasi timp, ambianţa calda şi luminoasa a 
familiei Dragomirescu, unde se desfăşoarăi 
acţiunea. 

/ . Rusu 

pe scena problème şi eroi conlemporani). 
Romanul lui Mark Twain — punctul de 

pleoare al dramatizării Print şi cerşetor 
(1888) — este (ca şi Un yankeu la curtea 
regelui Arthur) un violent act de acuzare, 
conceput în stilul binecunoscut al mareluì 
scriitor satiri<', la adresa monarbiei feudale 
absolute în general, si în special la adresa 
celei engleze, ca şi la ridioolul complicate-
lor sale ceremonialiiri de curte. Cu zìmbe-
tul său amar, Mark Twain surprinde crunt» 

Teatrul Tineretului : Prinţ şi cerşefor de Serghei Mihalkov, după Mark Twain 
Premiera : 12 ianuarie 1960. Regia : N. Massim. Decoruri, costume : N. Bragalia. Distributia r 

Cornei Constanttniu — Radu lonită (Tom Canty) ; Mircea Constantiniu — Marin Ioniţă 
(Edward) ; P. Dragoman (John Canty) ; Emilia Cozachievici (Mama lui Tom) ; Maria Burbea-
(Mama mare Canty) ; Tatiana Tereblecea (Nan) ; Madeleine Andronescu (Bet) ; Cicerone Ionescu 
(Lord Herdford) ; Doina Şerban (Lady Jane) ; I. Pogonat (Lordul St. John) ; Ion Hie Ion (Lordul 
Cancelar) ; M. Mateescu (Lordul Tezaurar) ; Nicki Rădule«cu (Primul lord) ; E. Petrescu (Al doilea 
lord) ; Felix Caroly (AI treilea lord) ; St. Moisescu (AI patrulea lord) ; Mircea Stroe (Al cincilea 
lord) ; G. Oprina (Al şaselea lord) ; Jose Chern (Pajul de catifea) ; St. Lăzărescu (Pajul de mătase) ; 
Lucian Hanu (Humphrey Marlow) ; I. Fotino (Un paj) ; Gh. Vrìnceanu (Miles Hendon) ; Dorin-
Sireteanu (Şeriful) ; I. Frimu (Gardianul) ; Zizi Petrescu (Servitoarea de la taverna) ; Florica Demion 
(Hecke) ; Florin Vasiliu (Dick) ; V. Marcellos (Dot) ; Ar. Tunsodu (Tocilarul) ; Pompilia Vasiu 
(Spoitoreasa) ; Virginia Stîngaciu (Vînzătoarea de peste) ; Siîia Neacşu (Vînzătoarea de pîinişoare) ; 
M. Andreescu (Băiatul cerşetor) ; Aurora Eliad (Fetiţa cerşetoare) ; V. B. Dinescu (Taylor) ; Maria. 
Glodariu, A. Mihail, I. Popescu (Păpuşarii) ; Trio Ivanchiu (Saltimbancii). Prolog : Al. Critico 
(Mark Twain). 

PENTRU COPII 
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